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Двајт Гар нер

ЧАРЛС СИ МИЋ ПО КА ЗУ ЈЕ  
ПЕ СНИЧ КИ ГЛАС И СВО ЈЕ СТРА СТИ

„Ка да су нам ду ше срећ не”, на пи сао је Чарлс Си мић, 
„го во ре о хра ни.” Кад је мо ја ду ша срећ на, при лич но че-
сто по же лим да го во рим о го спо ди ну Си ми ћу.

О ње го вој под јед на ко ко мич ној и еле гич ној по е зији 
пи са ло се на ши ро ко. Она по се ду је сен зи би ли тет Ста рог 
све та (го спо дин Си мић од ра стао је у Бе о гра ду, у да на-
шњој Ср би ји, за вре ме Дру гог свет ског ра та, ње го ва по-
ро ди ца по бе гла је од бом би) ко ји здру жу је с ду хов ном ле-
жер но шћу Но вог све та.

У вр ло до број, но вој по ет ској збир ци Лу дак (The Lu
na tic, 2016), на при мер, про лећ ни дан чи ни га до те ме ре 
срећ ним да би, све и ка да би мо рао да се су о чи са стре-
љач ким во дом, „Сме шио се као фри зер / Ко ји шам по ни ра 
Ка ме рон Ди јас” (Си мић, 2017: 12).

За сво је пе сме го спо дин Си мић до био је Пу ли це ро ву на гра ду и Ме кар ту ро ву 
сти пен ди ју. Нај јеф ти ниј ји и нај лак ши на чин за упо зна ва ње с ње го вом по е зи јом је-
сте да на ба ви те при ме рак Ше зде сет пе са ма (Sixty Po ems, 2008), ско ро са вр ше не 
збир ке ко ја је об ја вље на у част пе сни ко вог про гла ше ња по ет ским ла у ре а том Сје-
ди ње них Др жа ва.

Још јед на но ва књи га, Жи вот сли ка: иза бра на про за (The Li fe of Ima ges: Se lec ted 
Pro se, 2015), под се ћа нас да го спо дин Си мић уме да бу де под јед на ко сна жан (и под-
јед на ко сна жно шар ман тан) и у сво јој есе ји сти ци. У ства ри, ла гао бих ка да бих ка зао 
да не ке од есе ја го спо ди на Си ми ћа не це ним јед на ко, ако не и ви ше, од ње го вих 
нај бо љих пе са ма.

Жи вот сли ка са др жи мно штво ства ри ко је би сте оче ки ва ли да про на ђе те међу 
ра зно род ним за пи си ма јед ног пе сни ка. Уну тра су при ка зи књи га, ме ди та ци је на 
те му фор ме, тек сто ви о по ли ти ци и мо ра лу. Има, та ко ђе, и до ста за пи са о фо то гра-
фи ји и умет но сти, стра сти ма о ко ји ма го спо дин Си мић зна мно го.

Ипак, истин ска по себ ност те књи ге је сте то што она на нај бо ље на чи не по ка-
зу је ка кво је че до ме лан хо ли је овај пе сник. Го спо дин Си мић се стал но из но ва враћа 
сво јим оми ље ним те ма ма: ста рим пло ча ма, ко ба си ца ма с бе лим лу ком, ка сним но-
ћи ма, фил мо ви ма Ба сте ра Ки то на, све ћа ма по бо де ним у фла ше кјан ти ја, сме ја њу, 
псо ва њу, ру жи ча стим но жним пр сти ма сво је љу бав ни це. Ње гов ен ту зи ја зам гре је 
по пут пе ћи на др ва.

Ка да је му зи ка у пи та њу, овај пе сник соп стве ни је не бе ски џу бокс. „Пре слу шао 
сам ма ње-ви ше сва ки за пис по пу лар не му зи ке и џе за на пра вљен из ме ђу 1920. и 
1950. го ди не”, при зна је. „То је ве ро ват но на је зо те рич ни је зна ње ко је по се ду јем. Лакше 
је с љу ди ма раз го ва ра ти о ти бе тан ском бу ди зму, арап ској по е зи ји у сред њо ве ков ној 
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Шпа ни ји или о ру ским ико на ма не го о Хе лен Кејн, Ане ти 
Хен шоу или Етел Во терс.” 

Го спо дин Си мић те ра вас на Спо ти фај, да пре слу ша-
ва те блуз пе сме ко је он во ли, од Во те ра Деј ви са и Бер те 
Чи пи Хил, до Фа ни Па па Сми та, Ле ро ја Ка ра и Скре пе ра 
Бле кве ла. Штам па текст оми ље не пе сме Лу си ле Бо ган, 
то ли ко сек су ал но искрен да вам се очи овла же. „Као да 
јој свр ха бе ше”, пи ше го спо дин Си мић, „смер не на мер-
но да са бла жња ва.”

У мла до сти је то ли ко пу та пу штао сво је пло че да је 
њи хо во пуц ке та ње „зву ча ло као ки ша, лет ња про ва ла обла-
ка у гра ду пред ко јом сви бе же у за клон, у го рем слу чају 
као пље ска ви ца ко ја се пр жи на ти га њу”.

Уме по ма ло и да се раз не жи по во дом ових ства ри, 
ма да смо мно ги та кви. Ова ко за вр ша ва је дан од есе ја: „У том ро ње њу, у том блуз и 
со ул клу бу што ра ди до ју тра, осе ћа мо пун те рет на ше суд би не, ку ша мо ни шта ви ло 
из сре ди шта свог би ћа, исто вре ме но смо бед ни и срећ ни, пљу је мо по све му то ме, 
же ли мо да на ри че мо и да напра ви мо ха ос, јер блуз је, на кра ју кра је ва, о ту зи ста-
ри јој од све та и за то ле ка не ма.”

Го спо дин Си мић је гур ман одав но. Ње гов есеј „Хра на и сре ћа”, ко ји се по ја вио 
1992. у књи жев ном ча со пи су An ta e us, пи о нир ски је ма ни фест и хроп тај је на сла де.

У ње му пи ше: „Ту га и до бра хра на су не спо ји ве.” Па до да је: „Pa el la, cho uc ro u te 
gar nie, ло нац пун tri pes à la mo de de Caen, као и мно га дру га тра ди ци о нал на се љач ка 
је ла га ран ту ју ве се ље. За сто лом се во ди нај бо љи раз го вор. По е зи ја и му дрост пра-
ве му дру штво. Пра ве Му зе су ку ва ри це” (Si mić, 2021: 22–28). Есеј опи су је ње го ву 
„до жи вот ну љу бав пре ма ма сли на ма”. Го во ри о то ме ка ко су брат и он, кад се по ро-
ди ца 1954. пре се ли ла у Сје ди ње не Др жа ве, „два пут днев но по се ћи ва ли су пер мар-
кет и раз гле да ли го то ву хра ну и пре ра ђе ви не”, да ша цу ју шун ку из кон зер ве, па-
ко ва ња штру дли ца с фи лом од смо ка ва и фла ше воћ ног пун ча. Је ди на ствар ко ју 
ни је мо гао да под не се био је ре за ни хлеб у пластичним ке са ма. 

Че сто у овим есе ји ма го спо дин Си мић го во ри о свом ра ном де тињ ству, бе о-
град ским го ди на ма, „бру је ћим ави о ни ма, за глу шу ју ћим екс пло зи ја ма и љу ди ма што 
ви се са бан де ра” (Si mić, 2021a: 9–19). Сте као је го то во ин стинк тив но га ђе ње спрам 
жуч них на ци о на ли ста, ет нич ких по де ла, „та ко зва них ве ли ких во ђа и ко лек тив-
них еу фо ри ја ко је они по бу ђу ју”.

О Ср би ји кра јем пр ве де це ни је овог ве ка пи ше с ка рак те ри стич ном сли ко ви-
то шћу: „Као кад не ка по ро ди ца се ди за тр пе зом сва ке ве че ри пре тва ра ју ћи се да 
ба ка ни је убо ла по шта ра ма ка за ма, и да та та ни је баш тог по по дне ва по ку шао да 
си лу је јед ну од сво јих де вој чи ца у ку па ти лу.”

Прем да је мно го го ди на про вео у ру рал ном Њу Хемп ши ру, го спо дин Си мић 
ни је љу би тељ до брог де ла па сто рал не по е зи је. „Али шта је са оним фар ме ром иза 
бо жан стве не ли ва де ко ји ра ди се дам да на у не де љи од ју тра до мра ка, а ипак гла-
ду је?” (Си мић, 1995: 27–30), пи та у од лич ном, у овој збир ци по но во штам па ном есе ју. 
„А шта је са ње го вом бо ле сном же ном и њи хо вим си ном ко ји му чи мач ке?”
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Ве о ма је си ми ћев ски до да ти и: „При ро да као ис ку ство – спра вља ње па ра дајз 
са ла те са мла дим си ром мо ца ре лом, све жим бо сиљ ком и ма сли но вим уљем – боља 
је од би ло ко је иде је о При ро ди.”

Та ко ђе је у ње го вом ду ху, у истом есе ју, по кре ну ти мно го те ма и оста ви ти их 
у ва зду ху, а он да при ме ти ти: „Док ова пи та ња не раз ре ши мо, дрем ка у љу ља шци 
у лет ње по под не то пла је пре по ру ка.”
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(С ен гле ског пре вео Ду шан Веј но вић)


